

地方簡訊

副縣長從北市退休
無關縣府財政支出

靖廬前中隊長涉貪瀆 起訴

浮報礦泉水90箱、侵占事務費，遭部屬檢舉，去年三月已被降調

(本刊訊) 警政署保四總隊第三中隊前中隊長蕭秋宗等3人在去年初，派駐馬祖大陸人民處理中心(即「靖廬」)期間，因涉嫌貪污，日前經馬祖地檢署檢察官偵查終結，提起公訴。

檢察官在起訴書中指出，靖廬前中隊長蕭秋宗及分隊長方信凱、隊員陳宏宜3人，在去年1到3月間，每月向南竿某商店購買礦泉水50箱，由方、陳2人向該商店取得不實收據，以少報多，將50箱浮報為80箱，領得1萬4400元，除實施支出9000元，多出的5400元都交給蕭某，蕭又將其中3000元轉交其他2人，所餘每月2400元，共7200元占為己有。蕭某為掩視犯行，並偽造收到礦泉水的領據，指示下屬簽章。

再者，蕭某在同期間，向保四總隊支領3筆事務費共1萬9395元，卻未將款項交給管帳人員入帳，侵占公款。並且，蕭某個人開銷及部分事務

費，共2萬4500元無法核銷，竟然指示分隊長方信凱，在員警的伙食費支用，被人檢舉後，簽立3張收據，指示方某等人分別簽章，以遮掩罪行。

這起涉嫌貪瀆案件是由靖廬內部人士向上級提出檢舉，警政署發交兼任靖廬督導機關的連江縣警察局調查。案發後，蕭秋宗隨即被調離馬祖，並降調為非主管職，由警政署函送馬祖地檢署偵辦，日前偵查終結，以觸犯刑法之公文書不實登載罪及貪污罪條例，向連江地方法院提起公訴。

為了杜絕類似案件再發生，兼任馬祖大陸人民處理中心主任的縣警局局長許呈傑指出，連江縣警局的編制員額是124位，預算員額76位，目前實際員警只有68位，如果人員能夠全部補齊，可以由縣警局派員擔任靖廬幹部，直接監督，端正風紀。許呈傑希望曹原彰立委能夠大力支持，儘速向警政署爭取。

此外，在這起案件中，被告等人利用馬祖商家普遍的「隨便開收據」習慣，涉嫌從中貪污，民眾應引以為戒，雖然是出自好意、單純的幫忙，但很可能會遭有心人士利用。雖然本

案由於檢察官比較了解民情，對於提供收據商店未予追究，但並不代表往後的檢調單位都會如此體恤民情，民眾「隨便開收據」的不良習慣如果不改，將很可能惹來官司纏身。

●曾經在縣議會總質詢被質疑「為何找一位快退休的人當副縣長」、「退休金將造成地方財政負擔」，因此兩年多以來耿耿於懷的副縣長徐文吉，8月16日終於退休了，不過，他是在台北市辦理「全退」，無關連江縣政府財政負擔。

徐文吉表示，當初他是為了信守承諾，才辭去台北市政府主計處副處長的職務，前來馬祖幫忙陳縣長，卻在縣議會與網路上，被批評為「增加地方政府財政負擔」，日前，終於用事實來打破謠言，在台北市辦理「全退」，結束了39年的事務官生涯，然後繼續在連江縣政府任職。

徐文吉說，他在台北市政府任職，是屬於事務官性質，可以領取考績獎金，但副縣長是政務官，不能領考績獎金，加上他在馬祖拒絕任何的兼職收入，比較起來，每年損失40餘萬元，實際上是「虧大了」。

出租機車競爭激烈 送地圖打折加滿油

●針對自助旅遊旅客，那裡的廣告效果最好？答案是「網路」。

最近以來，南竿地區有「任我行」與「快樂卡蹤」等兩家機車出租店，在馬祖資訊網大打廣告戰，兩家都強調「加滿油」，其中一家還可以甲地租車乙地還車，並奉送一份地圖。其中一家還特別在馬祖資訊網的阿兵妹家族，張貼9折優待廣告，拉攏特定消費族群。由此可見，南竿地區機車出租的競爭熱度，已經到了「割喉」地步了。

馬祖資訊網布告欄屬於免費使用園地，站長歡迎網友多多利用。

感性小品

多的軍中愛情故事。就曾遇到小兵變成的老兵，帶著他們的家人來造訪，一邊懷想又不禁感歎。

而真正的仰慕者是愈來愈多的觀光客，他們就像眾多在盛夏來訪的鷗科夏候鳥，為馬祖的夏天帶來熱鬧的氣氛。其中的黑尾鷗在東引的繁殖區是它在東南亞地區的南限，神話之鳥 --- 黑嘴端鳳頭燕鷗自89年6月在北竿出現過後，就像神話般引人遐思。或許每年的賞鷗團都該稱為「發現神話之鳥」之旅，因為發現了是神話，沒發現呢，反正它本來也像是神話。只是觀光客們本身不是，他們因著馬祖的自然景致、戰地特色或人文采風而來。就曾在北竿遇到一對情侶，他們正因計畫要去莒光賞鷗而開心的與我說著；還有帶著畫架的美術老師，一幅石屋畫，就畫了一上午；還有人

光是坐對著風景發呆也可以耗掉大半天，不知是否就是相看兩不厭。大家的喜愛重點不盡然相同，卻多半同樣在盛夏刮起「馬祖風」時，真真實實的循風而至，愈來愈多。

另外還有部分是因工作關係前來的過客，姑且稱之為猛禽吧！由於環境及食物的限制，猛禽多是以過境為主，且四鄉五島都有，特別是在迎風面處。而這些多半從台灣本島前來協助馬祖軟硬體建設的過客，或許因為工作的關係，對於馬祖往往有更深刻的體驗；就像一位建築系的教授，是在冬天去到東莒，他說東莒有相對於他的年輕人會寫長長的e-mail給他，說的多是房子的事。感動之餘也感慨自己力量薄弱。還有位曾在馬祖駐足多時且留下相關散文書籍的青年，曾在一篇雜誌的訪談中提及馬祖對他生涯發展的重要影響……儘管因為環境或食物因素就只是過境馬祖，但也有許多人因此在不知不覺中，「和馬祖做朋友」了呢！

其他還有像是種類很少的留鳥，只有在水庫或沙灘才可容易見到的水鳥。依《馬祖的野鳥》一書的說明，馬祖的鳥類族群共分為五大類，尤其以遷移性的候鳥為大宗。或許馬祖的過客無法像鳥類族群那麼明確分類，卻像候鳥般的在任何一個起風的季節，飛到馬祖，過境馬祖，然後眷戀著馬祖。

又起風了，天空還是那麼藍，如候鳥般的過客終究將展開回憶的翅膀，在任何吹起「馬祖風」的季節，迎風而上。

人事動態

柯木順爭取轉任縣議會 議事組主任張祥壽十月退休，牽動縣府觀光局長職缺

(本刊訊) 從縣政諮詢代表會就開始擔任議事組主任的張祥壽，10月1日退休，由於議會是馬祖地方政府之中比較沒有工作壓力的公部門，簡任10職等主任出缺，引起各方矚目，競爭者眾。據了解，觀光局長柯木順出線的機會最大。

曾經當選南竿鄉第3屆鄉長，從戰地政務時期的縣政諮詢代表會，就開始擔任議事組主任的張祥壽，任滿公務員25年後，決定回歸田野生活，雖經陳振清議長挽留，仍堅決於10月1日辦理退休。

由於議事組是10職等職缺，而且也享有主管加給，並且相對於縣政府而言，縣議會是唯一不會被議員海K的機關，因此在張祥壽決定退休消息傳出後，競爭者動作頻頻。

一位知情人士表示，原來長期擔任農改場場長，適才適任的柯木順，因為縣政府在議會壓力下成立觀光局，被劉立群「提拔」為局長後，由於初期的觀光局還管轄建設局的業務，工作壓力很大，對於個性謹慎保守的柯木順而言，苦不堪言。後來陳雪生入主縣政府，進行組織再造，他又無緣轉往業務比較熟悉的建設局，因此在縣議會議事組主任出缺之下，雖然目前他的職等已達11職等，仍決定爭取前往縣議會，擔任10職等職務。

柯木順能否如願調往縣議會任職，關鍵人物是陳振清議長。據了解，柯

木順一向謹慎低調的行事風格、完整的行政歷練，備受長官肯定，加上他與議長有姻親關係，如果沒有其他更強的競爭者，柯木順的出線，是各界意料中之事，如今只差陳雪生縣長的首肯，而陳雪生是否放人，陳振清的態度也是關鍵所在。

縣府人士表示，由於縣議會議事組

主任出缺，也將導致觀光局局長「花落誰家」的諸多猜測。在縣長的機要職限額已經用完的情況下，縣長勢必要在常任文官中找人，如果從觀光局內部尋找人選，有林建成專員可代理，而王敦濤課長可以派代；如果從縣府9職等的名單中找人，則王忠銘與林其達兩人出線的機會較大。

◎彥蓁／出版社主編

候·鳥·之·愛

起風了。而天空很藍，陽光燦爛。一群季節的候鳥，拍動著時間的翅膀，南來北返，在大陸弧形岩岸中段的馬祖列島過境、度冬或繁衍；起風了。天空依然很藍，陽光燦爛。一群季節性的過客，因著有點刻意的偶然，從地球上的各個角落，降落馬祖，停泊馬祖，是暫時的停留，也似永恆的飄泊……

應是作夢也沒想過要到馬祖，後來卻是高興到過馬祖，且不是因為在作夢。民國83年戒嚴解除，並開放入出境管制後，馬祖彷彿沉睡了將近40年的童話睡美人，儘管並沒有急著向前來的王子索吻，令人驚

豔的容顏卻讓更多仰慕者如翩然而至的候鳥般，不畏白浪巨風奮力往前飛。

這些因著刻意的偶然前來的嬌客，許多是抽到上上籤的阿兵哥，還有浪漫飛行的阿兵妹。他們像是馬祖地區的陸鳥，數量最豐富也最具特殊性，只是多半以過境族群為主。但也有少數因此在馬祖定居了，有的是娶了馬祖女生，有的是從台灣攜來的伴侶。除此之外，大部分的阿兵哥們就像多數的候鳥般，隨著季節的交替變換，他們的行程，就這般年復一年，每年都會有新的嬌客前來，為這小島平添許

賞心悅目

●日前對外營業的枕戈待旦咖啡屋，最有價值的就是這一片窗景，福澳與清水港灣，盡收眼底，賞心悅目。

枕戈待旦閒置空間，歷經兩任縣長，均束手無策，在陳雪生手中委外經營，成功推出，成為重

